

## 致辞

### 财经事务及库务局局长出席第二十一届

### 「北京·香港经济合作研讨洽谈会」金融服务合作专题活动致辞全文 (只有中文)

2017年11月28日(星期二)

以下是财经事务及库务局局长刘怡翔今日(十一月二十八日)出席第二十一届「北京·香港经济合作研讨洽谈会」金融服务合作专题活动的致辞全文：

尊敬的霍学文书记(北京市金融工作局党组书记、局长)、尊敬的刘安林主席(香港中国金融协会主席)、各位嘉宾、各位朋友：

大家好！我很高兴出席今天的二零一七京港经济合作研讨洽谈会的金融服务合作专题活动，并热烈欢迎来自京港两地的财金官员以及金融企业和机构的代表。

在国家的支持下，香港金融市场多年来扮演连接内地与国际的桥梁角色。香港一直是内地企业上市的首选平台，二零一六年，香港首次上市活动集资总额达1,950亿港元，连续两年全球第一。到二零一七年九月底，在港上市的北京企业数目为190家，市值超过7.5万亿港元。从融资金额来看，来港上市的北京企业融资金额约达2.4万亿港元，其中首次公开发行融资金额约1.1万亿港元。

在世界各国都积极发展创科的大时代，香港也锐意吸引新经济企业来港上市，包括在北京中关村的企业。香港交易所与中关村科技园区管理委员会自二零一一年签订合作备忘录以来，合作举办了多次研讨及培训活动，共同推动企业利用香港资本市场实现发展与增长。今年七月，双方就在北京举办了「上市之路：中关村专场活动」，吸引超过100位来自香港的金融机构代表参加，和中关村园区超过300位企业代表进行深入交流。

在创新科技的领域，不少企业创办人和主要管理层都倾向采用「同股不同权」的架构，让他们能够在筹集资金的同时继续主导公司长远的发展。香港政府和相关的金融监管机构正积极研究是否应该容许「同股不同权」架构的新经济企业在香港上市。我们一方面会确保我们的上市平台与时俱进，另一方面我们坚信，政府和监管机构在研究决定任何新安排的时候，必须让投资者得到合适的保障。

当然，香港除了是位居世界前列的上市平台之外，也是全球最大、金融产品最齐全的离岸人民币业务枢纽。透过沪港通、深港通、债券通和基金互认等互联互通的措施，越来越多内地的投资者通过香港的投资平台进行海外资产配置。香港交易所更与北京市证券业协会积极合作，分别于二零一五年和二零一六年为证券经营机构的代表开展专题培训，让内地投资者更好地了解并参与香港的市场所提供的服务。

除此之外，香港近年致力吸引各国的企业在香港设立财资中心。香港在二零一六年成功修订《税务条例》以后，不少海外和内地的企业都表示有意在「走出去」或发展海外业务的时候，在香港设立或扩充企业财资中心，管理现金、融资、外汇兑换、投资和对冲等活动。当中包括不少总部位于北京的内地企业，如国家电投集团、华能集团、三峡集团、中石油集团等等。香港金融管理局一直积极进行这方面的推广活动，包括在去年十月与国务院国资委合办研讨会，并与企业进行个别会面，以帮助内地企业了解如何利用香港的平台更好地管理海外的财资业务及风险。

展望未来，「一带一路」的国家战略造就了京港两地在金融合作方面的新空间。随着北京与「一带一路」沿线城市的经济联系变得越来越紧密，香港作为全球离岸人民币枢纽，可以支援相关的人民币结算及融资需要，是理想的人民币资金和风险管理平台。这除了会推动「一带一路」蓝图的实现，从一个策略性的意义来讲，更能够协助国家在风险可控的情况下推动资本市场的开放以及人民币的国际化。

当然，要论「一带一路」所带来的机遇，最明显的莫过于大型的基建项目。有见及此，香港金融管理局在去年七月成立基建融资促进办公室，透过邀请不同的机构为业务合作伙伴，汇聚主要持份者共同合作，从而促进基建投资及其融资，并推广香港作为基建融资中心。到目前为止，有超过 70 家来自中国内地、香港及海外的机构已加入成为平台的合作伙伴，包括多边金融机构及发展银行、公营机构投资者、银行、保险公司以及资产管理公司等等。在这当中，更有不少位于北京的银行和基金，例如中国银行、中国建设银行、中国工商银行、国家开发银行、中国进出口银行、丝路基金等等。

此外，今年四月，香港证监会就阐明了在审核基建工程项目公司在香港上市时会考虑的因素，期望借此为这类公司提供实现在香港上市的途径。这些因素包括公司是否由相关的内地国营企业、主权财富基金、主要上市公司或主要机构投资者持有大量股权；是否获得大型的内地、开发或国际银行承诺提供持续的工程项目融资；以及是否由工程项目资产所在地

的政府直接参与或持有股权等等。根据证监会，一般而言，这些因素出现越多，有关申请被认为会对投资大众带来潜在风险的水平便越低。

同时，香港的保险业和再保险业可以为北京的企业及保险公司分担和管理「一带一路」大型基建项目所带来的风险。香港有多家跨国再保险公司及保险经纪公司，有丰富的技术和经验，以及国际化的金融专业配套，它们在世界各地已建立强大的业务网络，能为「一带一路」基建项目在各地的开展，提供合适的风险管理和支援。

最后，我希望大家透过今天的论坛可以更深入地了解北京金融业的发展，积极把握合作机遇。我祝愿今天的论坛圆满成功。祝各位满载而归，身体健康，谢谢各位！

完